



北京五中分校考点内，考生有序进入考场。主考官杨春林校长一一与他们击掌，为他们加油。 本报特约摄影 周良

小雨中的抛物线

本报记者 徐晗

中考第二天，考生小雨早上是被一个梦叫醒的。

梦里是她上最后一节数学复习课的场景，老师讲的最后那套模拟的“压轴题”里，一道二次函数的抛物线，划过了这个清晨的天际。

天开始下起小雨，小雨穿梭在北京市第九十四中学的门前，等待开考。在考生人群中，她寻找着自己熟悉的面孔。在一个女生面前，她停下脚步，询问她是否还记得这道题怎么解。

“啊？啊？啊？”这位女生一连三个疑问叹词，“你问这个干吗啊？我都不记得有这么回事了。”

随后她们又开始聊别的，聊她们从小学开始就一直在一所学校的事情。而今她俩考上同一所高中

的可能性很大。她们在考点门口约定，今后还要上同一所大学，去同一个单位工作。当然，她们心里清楚这不过是玩笑，但是因上学时结下的情分，或许终将绵绵不绝。

带着疑问，小雨又找到身边的一位男生。这位男生倒是记得这道题，就有板有眼地向小雨解释起来，不时用手比划着弧线。“唉，我也没老师讲得清楚，大该就是这个意思，都快考试了，你问这个做啥啊，反正是道偏题，老师都说基本不会考到，就是个扩展。”

小雨微笑着向他道谢，然后又挤入了人群中。

跟着小雨的脚步，记者来到她身边，询问她为何考试前还要问问题。

“临阵磨枪，不亮也

光！”小雨说，数学不是自己的强项，虽然半年来“恶补”有了很大进步，基础知识比较牢固，但是做一些难度较高的题目还是会遇到困难。以前觉得数学不好没什么，可以靠其他科弥补，但学了三年，如果还有知识短板，未尝不是一种遗憾。

“看来这道题也许上了高中我才能理解透彻。不过暑期我就准备预习一下高一的数学教材，在高中就不能再在数学上吃亏了！”

小雨在这个早晨关于一道数学题的疑惑，或许正说明了“学无止境”的想法正在一个孩子心中悄然发芽，这也恰恰说明中考不过只是一段新征程的起点。愿小雨和其他学子的梦想，在学业的那道没有拐点的抛物线上高启向长空。



北京五中分校考生在填写机读卡信息。

本报特约摄影 周良



北京市第九十四中学考点门口，三位送考老师在等考生出场。

本报记者 徐晗 摄

道一声“齐了”

本报记者 徐晗

在中考送考的人群里，送考老师的身影很容易从众多家长中分辨出来，因为他们的目光总是望着远方。

“小齐怎么还不来啊？家长的电话也不接，真急人！”一位班主任焦急地对同事说。而她这位同事，因为自己的学生都到了，正在轻松地和别的老师聊天：“你还记得我班上的小虎和小飞么？初一的时候，小虎比小飞高半头，现在小飞都可以俯视小虎了，要不说小孩儿长得快呢！”在班主任眼里，这些即将步入成年的学生，还是“小孩儿”，从他们对待学生的感情而言，或许与家长并无太大区别。

班里每名学生到达考点的时候，张老师都会叮嘱一句：“别紧张哈。”但是她觉得自己其实比学生还紧张。“和他们一起生活了三年，作为班主任，怎么能不

希望他们考好点呢？可到了今天，能帮上的也就是叮嘱一句了。”

张老师说，一个班集体就像一个大家庭，每一位学生对她而言都再熟悉不过了，以至于送考这件事，都不用事先准备名册，几十位考生谁来了谁没来，自己一定是心里有数的。

最后一个考生慌慌张张向考场跑来，之前那位等待中的班主任一下子轻松下来，大声对远处喊着：“别跑了，来得及，小心摔着。”自己却向他跑了过去，然后鼓励地拍了拍他的后背。

“齐了么？”“齐了。”这是在开考前，记者听这些送考老师重复最多的话。道一声“齐了”，送考老师之间彼此传递着心中的踏实；道一声“齐了”，仿佛是要参加一个大家庭最后一次合影；道一声“齐了”，声音中满是期盼与祝福。



考点外，两名带队老师在核对已经进场的考生名单。

本报记者 蔡文玲 摄



北京五中分校考点内，考生遵守考试规定，将书包整齐地摆放在门口。

本报记者 徐凡 摄